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ZAGADNIENIA

e struktura genetyczna populacji
e obliczanie frekwencji genotypow
e obliczanie frekwencji alleli

e przewidywanie struktury nastepnego pokolenia przy
zalozeniu losowych kojarzen

e geny sprze¢zone z plcia
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Genetyka populaci

* nauka, ktora uwzgledniajac mechanizmy dziedziczenia z zakresu
genetyki klasycznej, bada genetyczng strukture populacji oraz zmiany
tej struktury, zachodzace pod wptywem réznych czynnikow.
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4 N
Populacja - zbior organizmow zywych,

ktore taczy pewna wlasnosc

- grupa organizmow
nalezacych do tego samego
gatunku, zyjaca w obrebie
danego obszaru
geograficznego, co
pozwala na potencjalne
kojarzenie si¢ kazdego
osobnika danej populacji
Z dowolnym osobnikiem
plci przeciwnej
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e genotypow
e alleli

Gen
jednostka substancji dziedzicznej
zlokalizowana w chromosomie

* Allele

rozne formy tego samego genu
powstale na drodze mutacji; zajmujg
to samo miejsce (locus)

w homologicznych chromosomach

-,

Struktura genetyczna populacji

Prawdopodobienstwo wystepowania (czesto$¢/frekwencja/odsetek)

Genotyp

sktad genetyczny danego organizmu;
cechy proste (jednogenowe) i ztozone
(wielogenowe)

« Homozygota

diploidalny organizm (lub komdrka)
majacy identyczne allele danego genu;
gamety wytwarzane przez homozygote sa
identyczne (np. AA, aa)

* Heterozygota

diploidalny organizm (lub komorka), w
ktorego homologicznych chromosomach
wystepuja rozne allele tego samego genu;
gamety wytwarzane przez heterozygote sg
genetycznie nieidentyczne (np. Aa)
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Zadanie 1

Struktura genetyczna populacji:
obliczanie czestosci genotypow 1 alleli
na podstawie liczebnosci osobnikow
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PRAWO HARDY’EGO-WEINBERGA

zalozenia

e Organizmy diploidalne

e Rozmnazanie piciowe

e Pokolenia nie zachodzg na siebie

» Rozpatrywane jest pojedyncze locus

e W locus wystepuja tylko dwie formy alleliczne
 Wystepuja kojarzenia losowe

e Populacja jest nieskonczenie duza

e Brak czynnikow, ktore mogg zmienia¢ frekwencje
genow 1 genotypow
(mutacja, migracja, selekcja, dryf genetyczny)
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PRAWO HARDY’EGO-WEINBERGA

W POPULACJI ZNAJDUJACEJ SIE W STANIE
ROWNOWAGI GENETYCZNEJ

CZESTOSC (FREKWENCJA) WYSTEPOWANIA
GENOTYPOW
ZALEZY WYLACZNIE OD CZESTOSCI ALLELI
I JEST STALA W KOLEJNYCH POKOLENIACH

Allele wyst€puja z czgstoScig

P>9q
p — cz€stoSC allelu A

q — czgstoS¢ allelu a

(ptq)’=p>+2pq+q>=1 |

Wzor dotyczy dwoch alleli w locus, ktorych frekwencja opisana jest symbolami p i q

C p<l:g<1l +q =1
@ _P _____ ’q ‘ P9 ‘ 2016-10-04
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T FREKWENCJA
UKEADOW HOMOZYGOTYCZNYCH
I UKEADOW HETEROZYGOTYCZNYCH
A LOSOWOSC KOJARZEN ALLELI

Allele wystepuja z czestoscia p, q

P — czestosé allelu A —
. ‘ ptq =1 ‘
q — czestos¢ allelu a

(p+q)? =

+q)’=p’+2pq+q* =1
Genotypy wystepuja z czestoscia (P q) P Pq q

o ool

P — czesto$¢ genotypu AA (p?)

Q — czestos¢ genotypu Aa (2pq) P+ Q +R =1

@ R — czesto$¢ genotypu aa (q?)




Zadanie 2

Struktura genetyczna populacji zubrow

- obliczanie cze¢stosci allel

na podstawie czestosci (frekwencji) genotypow

_2P+Q_, . Q
2 2

_2R+Q_, Q

2 2

p

0

Allele wystepuja z czgstoscia
P, g
P — czestosé allelu A
g — czestos¢ allelu a

Genotypy wystepuja z czestoscia
P,Q,R

P — czesto$¢ genotypu AA
Q — czestos¢ genotypu Aa

R — czestos¢ genotypu aa
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Zadanie 3

e Oblicz czestos¢ wystepowania alleli A1 a
w populacji, w ktore;:
e 360 osobnikow to homozygoty dominujace
480 heterozygoty
e 160 homozygoty recesywne

Odpowiedz: p=0,6, g=0,4
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Zadanie 4

e Ktore z wymienionych populacji znajdujg si¢ w
rownowadze genetycznej? Odpowiedz uzasadni.

AA |Aa |aa
1 |52 60 (48
2 1116 |160 (84
3 |- 15 [120
4 |8 64 |128
5 1150 |- -

Odp.: populacjanr 4,5

2016-10-04




Zadanie 5

e Jaka jest frekwencja genow B 1 b jesli proba liczyta
1000 osobnikow, z czego 900 byto czarnych (BB —
300; Bb —600), a 100 osobnikow byto czerwonych
(bb)?

Odp.: p=0,6 g=0,4
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HETEROZYGOTYCZNOSC
OBSERWOWANA | OCZEKIWANA

e Heterozygotycznos¢ oczekiwana (He) —

frekwencja heterozygot oszacowana dla frekwencji alleli
danego locus w populacji w warunkach rownowagi
Hardy’ego-Weinberga.

e Heterozygotycznos¢ obserwowana (Ho) —

rzeczywista frekwencja heterozygot wystepujacych
w populacii.

He=Ho :stan rOwnowagi genetyczne;

He/LHO : obecnos¢ procesow demograficznych, ktore zmieniaja
(zaburzajg) frekwencje 1 rozktad alleli
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Zadanie 6

e Oblicz heterozygotycznos¢ oczekiwang dla populacji,
w ktorej g=0,3.

e Czy populacja rzeczywista o frekwencji alleli opisanej w punkcie
powyzej jest w rownowadze HW jezeli w probie liczgcej 500
osobnikdéw obserwujemy 250 heterozygot?

1) 0,42
2) Nie
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GENY SPRZEZONE Z PLCIA

* geny zlokalizowane w chromosomach plci

(np. geny odpowiedzialne za krzepliwos$¢ krwi,
geny odpowiedzialne za prawidlowe widzenie barw)
e krzepliwos¢ krwi

gen jest zlokalizowany w chromosomie X

H: allel dominujacy,
h: allel recesywny (odpowiedzialny za hemofili¢)

? XHXH (zdrowa): XHXN (zdrowa, nosicielka); XXM (chora)
g XAY (zdrowy): XMY (chory)




PRAWO HARDY’EGO-WEINBERGA
DLA GENOW SPRZEZONYCH Z PLCIA

e U samic czesto$¢ genotypow wyrazana jest klasycznym
wzorem na prawo H-W

p*+2pq+q-=1
S} XHXH (zdrowa): XHX" (zdrowa, nosicielka); X"X" (chora)

e U samcow czestos¢ genotypow rowna jest czestosci alleli
p+g=1
3 XHY (zdrowy); XMY (chory)




Zadanie 7

U ludzi gen hemofilii (h) jest zlokalizowany
w chromosomie X 1 wystepuje z czestotliwoscig
0,03. Zat6zmy, ze w jednym z miast mieszka

200 000 osob.
Rozktad ptci w tym miescie wynosi 1:1.

e Ile 0sob jest nosicielami genu hemofilil?
e Ile 0sob choruje na te chorobe.




